

湖南省国土资源厅

湖南省林业厅文件

湖南省财政厅

湘国土资发〔2017〕31号

湖南省国土资源厅 湖南省林业厅

湖南省财政厅关于做好森林、林木、林地

不动产登记工作的通知

各市州、县市区国土资源局、林业局、财政局：

为贯彻落实《不动产登记暂行条例》（国务院令第656号）、省委办公厅省政府办公厅《关于印发<湖南省不动产统一登记工作实施方案>的通知》（湘办发〔2015〕43号）以及国家有关林权改革政策精神，依法做好森林、林木和林地的所有权、使用权和抵押权不动产登记工作（以下简称林权登记），现就有关事项通知如下：

一、充分认识依法开展林权登记工作的重要意义。林权登记是不动产统一登记的重要内容。依法开展林权登记工作关系到不动产统一登记制度的全面建立和实施，关系到集体林权制度改革成果的巩固和落实，关系到林地承包经营关系的稳定和林权权利人合法权益的保护，具有非常重要的意义。但一些地方仍然存在林权登记职责整合不到位、档案资料移交不到位、政策把握不准确和部门职能衔接不顺畅等问题，导致林权登记业务没有开展起来，影响了统一登记的全面实施和林权合法权益的保护。因此，各地要引起高度重视，尽快按照《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》的规定，依法整合林权登记职责，按照“人随事走”的原则划转和调配工作人员，优化登记业务流程，健全工作制度，全面开展林权登记工作。

二、加快移交林权登记档案资料。历史登记资料的完整移交是不动产登记业务准确高效开展的工作基础。各地国土资源主管部门和林业主管部门要在当地党委政府组织领导下，加强协作配合，认真做好林权登记历史资料的移交工作，确保在2017年12月31日前完整移交包括林权登记申请表、林权登记台账、现场勘验图表和审核确认材料、公示和公告材料、汇总地形图等纸质登记资料和电子数据。纸质登记资料由县林业主管部门以村或组为单位整理后完整移交，电子数据资料由省林业厅组织对全省林权权属数据库按市县分

割后统一分发给各地林业主管部门，再由各地林业主管部门检查、整理后整体移交给当地国土资源主管部门。移交双方要出具移交清单并签字盖章。林业主管部门要确保移交的登记资料和电子数据全面完整、数据准确、格式统一规范。在历史资料完整移交之前，国土资源主管部门采取向林业主管部门逐宗调取的方式解决不动产登记业务所需。在历史资料完整移交之后，国土资源主管部门要按照统一的标准和规范，做好规范整理、信息化和整合入库工作。

三、加快完成林权首次登记工作。对于林权首次登记尚未全面完成的地方，要在本级政府的组织领导下，由国土资源主管部门会同林业主管部门，继续完成林权首次登记发证。在实施不动产统一登记前，林业主管部门已经完成林权勘测和调查确权，但尚未登记发证的，由国土资源主管部门会同林业主管部门召集权利相关方签字确认并经公示无异议后，予以登记发证；尚未完成首次调查确权工作的，由林业主管部门负责组织林权勘测调查，国土资源主管部门依据林权勘测调查成果，按照不动产统一登记的有关要求登记发证。对于林业主管部门已经完成林权首次登记的，原有登记成果继续合法有效，在办理林权转移、变更、注销、抵押等不涉及界址变化的不动产登记时，应继续沿用原有成果；但国土资源主管部门在办理登记业务时，发现原有调查成果不能满足不动产统一登记要求的，应商林业主管部门按照原来首次登记的

要求利用 1:2000 基础数据成果开展补充勘测，国土资源主管部门凭林业主管部门补充勘测成果进行不动产登记。补充勘测调查不得向申请人收取林权勘测费用。

四、依法做好林权流转与不动产登记的衔接。林业主管部门应加强林权流转管理和服务，认真做好流转合同的签订鉴证等合法性确认服务工作。因林权流转申请不动产登记的，由双方当事人凭合法有效的流转合同等有关权源材料向本地不动产登记机构申请办理不动产登记。林权流转合同依法应当备案的，申请人申请登记时须提交经备案的林权流转合同。国有、集体经济组织经营的森林资源、以及经县级以上人民政府批准公布并获得森林生态效益补助的生态公益林等流转，依据有关法律法规须经林业主管部门批准或许可的，权利人应先按照管理权限向林业主管部门申请，经林业主管部门批准或许可后，再凭有关批准许可文件、流转合同等权源材料向本地不动产登记机构申请办理不动产登记。

五、构建信息共享机制。国土资源主管部门和林业主管部门要协同建立信息共享机制，开展不动产登记信息管理系统与林权管理信息系统的相互对接。建立林权登记信息和林权流转交易信息的查询互用制度，通过交换接口、数据推送等形式，林业主管部门及时将林权流转审批和流转交易监管信息告知不动产登记机构，不动产登记机构实时将林权登记信息告知林业主管部门，实现实时互通共享，消除“信息孤

岛”，共同防范一林多卖、违规流转交易等行为发生，保障林权登记和林权流转交易的规范有序运行。

六、健全完善林权纠纷调处机制。各地林业主管部门和国土资源主管部门要在当地党委政府的统一领导下，进一步完善林权纠纷调处机制，共同做好林权纠纷调处工作。林权流转交易产生的纠纷和承包经营合同纠纷，由林业主管部门负责调处。林权权属纠纷由国土资源主管部门会同林业主管部门调处。实施统一登记前，因林权登记引发的林权纠纷，由林业主管部门为主调处，国土资源主管部门配合；实施统一登记后，因林权登记产生的新林权纠纷，由国土资源主管部门为主调处，林业主管部门配合。

七、加强乡镇林权登记服务窗口建设。各地要依托乡镇国土资源所、林业站，整合人员和资源，建设乡镇林权登记服务窗口。在林权调查确权登记工作中，要充分发挥乡镇、村组和广大群众的作用，提高林权登记质量和效率。有条件的地方，要尽量将林权流转服务窗口与不动产登记窗口设置在同一办公地点，为群众提供更加方便快捷的服务。

八、依法规范林权登记收费。各地要严格执行《关于不动产登记收费有关政策问题的通知》（财税〔2016〕79号）、《关于不动产登记收费标准等有关问题的通知》（发改价格规〔2016〕2559号）和《关于转发<国家发改委 财政部关于不动产登记收费标准等有关问题的通知>的通知》（湘发改价

费〔2017〕264号),以及《关于扩大18项行政事业性收费免征范围的通知》(财税〔2016〕42号)、《关于清理规范一批行政事业性收费有关政策的通知》(财税〔2017〕20号)等文件规定,该取消的取消,该减免的减免,该收取的严格依法依规收取,落实收费公示制度,不得擅自扩大收费范围、增加收费项目、提高收费标准。因取消、停征或免征行政事业性收费导致工作经费不足的,同级财政预算要予以保障。因开展林权不动产登记、林权勘测调查、林权档案资料整理和存量数据整合、信息共享管理系统建设、运营等必要的经费支出,列入同级财政预算,确保各项工作正常开展。



公开方式:依申请公开

湖南省国土资源厅办公室

2017年8月1日印制